



# 退休不褪色 抗疫勇担当

□ 离 轩

新冠肺炎疫情，牵动着马钢离退休中心广大党员的心。疫情发生以来，中心党委切实履行责任，采取有力措施认真开展疫情防控工作。中心各党总支、有关支部积极响应，党员干部率先行动，广大离退休党员纷纷伸出援助之手，有的慷慨解囊，捐款捐物；有的身体力行践行志愿者使命，筑牢社区“篱笆墙”。

## 捐款献爱心



2月，离退休中心发出捐款倡议后，除了在职党员，许多离退休党员主动联系，踊跃捐款。退休老党员朱万林找到离退休中心雨山站党总支书记李静，咨询怎样捐款。疫情前期，他响应国家号召，宅在家中不出门，以特殊方式为抗疫做贡献。看到周边许多朋友捐款捐物，自己虽然退休，但到底是一名光荣的共产党员，更应该带头积极响应。所以，实在坐不住的朱万林这天一大早就赶了过来，“祖国有困难，我就该带头，这次为武汉人民捐款，献上绵薄之力，请组织代我

转交！”说清原委的朱万林将500元现金塞进李静手里，随即转身迈步离开。

离休干部闻龙因身体原因，委托儿子来到离退休中心雨山站，委托党组织向武汉人民捐款1万元，他的老伴和女儿也分别捐款2000元。闻龙在留言中写道：“值此全国人民抗击疫情之际，目睹广大共产党员冲锋陷阵在疫情一线，我们深深感动，国难当头无以为力，谨以奉上微薄之力，聊寄寸草之心。”严峻的疫情，也牵动着居住在威海、离休干部史增秀的心，他委托女儿通过微信捐赠1000元。退休老党员李顺友找到离退休中心鹤桥站党总支，郑重地捐款500元，“作为一名有着40多年党龄的老党员，受党教育多年，急切地想为党和国家贡献自己的力量。”

离退休中心广大党员勇于担当，身先士卒，影响和带动了周围群众，更多退休员工纷纷加入捐款行列。截至3月2日，共收到545名在职党员和离退休党员抗击疫情爱心捐款133810元。

## 把好社区门

“师傅您好，请出示下您的出入通行证！”前段时间，出自75岁高龄的马钢退休员工、离退休中心鹤桥站第八党支部书记罗济才，耐心地进入社区的居民解释“小区新规”。在鹤桥小区东门，罗济才一直和该站其他几名退休员工协助社区工作人员，对进出小区的人员进行检查、登记、测温。

自小区实施封闭管理以来，几位老人便主动请战，积极为小区居民的健康安全奉献力量，成为小区最美的“风景线”。根据封闭管理要求，鹤桥小区将东门设为

唯一进出的通道。随着企业逐渐复工复产，小区每天出入人次明显增加。为确保不漏查一人、一车，这群银发志愿者的工作量也随之加大。



社区是联防联控、群防群控的主战场，是阻断疫情扩散蔓延的最有效防线。“目前，除了我们几位志愿者，市总工会、区政府办，以及我们马钢离退休中心都派出了人员来支援。大家通过分组、分工、分时段值班的方式，各司其职，坚决将疫情隔绝于小区之外。”罗济才介绍说。

戴着老花镜，仔细检查确认、引导居民测量体温，然后认真登记……这样的流程，罗济才每天要重复很多次。一丝不苟的动作，彰显着内心不容有失的责任与担当。“参与疫情防控是每一个人的责任。我虽然退休了，年纪大了，但身体很棒，能为居民做一些力所能及的事，感到很开心。”他相信，只要大家一起努力，一定能打赢疫情防控阻击战！灿烂阳光下，罗济才胸前的党徽闪闪发光……

# 坚强的后盾

□ 潘金保

近日，2000个医用口罩、150瓶医用酒精送到了宝钢股份武钢有限。这是武钢退休员工唐丽娟自己购买、捐赠给公司的医疗物资。年逾七旬的唐丽娟的儿子，是武钢有限条材厂一名基层党支部书记，这笔物资便是她让儿子送到条材厂，送给武钢有限员工。

疫情发生后，唐丽娟一直关注着武钢有限的生产动态。她为武钢有限全力保证医用供氧，为雷神山、火神山、方舱医院等提供建筑材料和技术人才倍感骄傲。当听到儿子说武钢有限一线员工依然坚守岗位，保产保供时，她便一心琢磨着为武钢有限、为员工做点什么。

唐丽娟和儿子商量后，决定用自己两个月的养老金，采购防疫物资支援生产一线。近日，这批饱含深情的防疫物资抵厂，条材厂党委负责人代表企业接受了捐赠，并向唐丽娟表达了感激和敬意。

当被问到为什么要向企业捐赠时，这位老员工语重心长地说：“武钢有限是我们共同的家园，我深爱着我的企业。虽然退休了，但是还有很多员工在守护着企业，为企业的发展拼搏奋斗。我的儿子也在武钢有限工作，我想告诉他和他的同事们，士兵训练是随时备战，我们的员工也一样！我们家人就是武钢有限员工的坚强后盾。你们在保障安全生产的同时，一定要做好个人防护，把疫情防控的每个细节都做到位，为武钢有限发展再立新功。”

# 最可爱的人

□ 黄发明

春暖花开，玉兰绽放，上海白衣天使凯旋归来。不禁想起《谁是最可爱的人》一文，生动描述了志愿军战士英勇抗敌的动人事迹，至今难忘。在此次抗疫斗争中，上海医务人员奔赴鄂前线，每天都发生着激动人心的生动故事。在我眼里，他们也是“最可爱的人”。

党和国家一声令下，上海医务人员立即响应，甚至在两个小时内，就迅速集合队伍，背上行装，登上援鄂的飞机。他们的请战书如雪花纷飞，请战声如战鼓震天。上海医疗队中，已有多名队员在前线光荣入党，他们庄严宣誓，经住考验，不忘初心，为党旗添光彩。在前方，上海专家边治疗边研究，迅速推出治疗危重患者的“上海方案”和治疗儿童新冠病毒肺炎的“上海经验”，引起国内外关注。在治疗过程中，上海中医专家，从激发患者自身免疫力出发，运用中西医结合和中草药经典药方，取得疗效。上海医务人员医术高超，妙手回春，由上海医疗队负责的病区患者，陆续治愈出院，从而正式关闭病区，正所谓“关门大吉”。

为了万无一失，医务人员要戴上两层口罩，紧紧绑在脸上，以至脸部出现深深勒痕；密不透风的防护服，要不了多少时候，闷热让他们浑身湿透；繁重的工作，使不少医务人员身心疲惫，即使坐在椅子上闭目养神，也能随即入睡。当欢送治愈患者出院，看到即将回家的病人，医务人员露出了灿烂笑容，就象春天盛开的白玉兰，这是他们最开心的时刻。

一件件胜利喜讯，一桩桩动人故事，说不完也写不尽。三月牡丹呈艳态，四月桃花绽芳菲。在上海援鄂医疗队中，大部分是铿锵玫瑰，巾帼之花在战疫途中绽放。

热烈欢迎英雄们胜利归来！

# 我们从何处来

□ 吴洪生

微信上看到，现在小区门卫碰到外来人员时成了哲学家，问的都是直击人们灵魂深处的终极哲学问题：你是谁？你从何处来，要到何处去？

突然想起法国著名画家保罗·高更有一幅世界名画，画名就是“我们从何处来？我们是谁？我们向何处去？”这是一幅充满哲理的大型油画，据画家自己说，这是他以最大热情完成的作品。这幅画三段式构图中，安排了三个主角：画面右边地上躺着一个诞生不久的婴儿，中间站立着一个伸手采摘苹果的青年，左边蹲着一位头发苍白、行将就木的老妇人，轮流向我们诉出生、过活和死亡的秘密。这是人类一生必然经历的过程，也是高更对自己内心省思的总结和他一生并未虚度的证明。画面色彩单纯而富神秘气息，平面手法使之富有东方的装饰性与浪漫色彩。在斑驳绚丽、如梦如幻的画面中，暗寓着画家对生命意义的追问。

我们从何处来？在人类起源的问题上，学术界存在两种假说。一些科学家支持“多地区进化说”，认为各大洲人种是由当地的早期人类连续进化而来，即现代人是在欧亚非各自起源。

还有一些科学家支持“非洲起源说”，即生活在世界各地的现代人类的祖先在大约20万年前起源于非洲，然后在距今10万年以内离开非洲，向亚洲和欧洲扩散。自1980年代后期以来，一系列DNA研究证据，为现代人“非洲起源说”提供了强有力的支持。

多年前，复旦大学生命科学院开始采集中国各个民族的DNA样本，在对近2万个DNA样本进行分析后，得出结论：在10万年前左右，现代智人逐渐迁出非洲，来到中亚，其中一些人在当地定居，人类进一步分化。后来，一部分人迁移到东亚，进入中国大陆；经过演化，这部分人逐渐分支，产生了56个民族。专家指出，现代人是单一物种，而各地猿人却差异很大，属于不同物种，都没有进化成现代人。只有东非猿人走上了向现代人进化的道路。

两种说法，各有各的道理，也许今后还会有第三种说法。我相信，人类总有一天会破解这个自然之谜。

# 永记父母恩

□ 全国范

岁月如梭，春节后一直闷家不出，不知不觉清明节即将莅临。往年我们一家三代，皆会邀上弟妹们去上海福寿园祭祀父母。为何不用“祭扫”？原因在于无坟可扫。两老临终之前，早已做好安排——遗体捐献。故我等仅需刻有他们名字的两块石碑前，深深三鞠躬以表心意、虔诚和思念。妻更周到，带上两束小花，用粘纸分别贴在公墓的名下。

爹爹于上世纪刚入九十年代仙逝，人耄耋高龄，已超过彼时上海男性平均寿命。初达古稀时，他很健康，阔步若飞。每日凌晨去菜场摆砖头占位，以期购得凭票才能买到的豆制品和鲜肉蔬菜；而一些重物，如大米、煤饼之类也都包干背回。爹说，我这辈子活得很艰辛，年轻时历经战乱，做个小职员常常失业，解放后儿子参军，政府照顾军属安排了工作，才有了稳定的生活直至退休。一辈子对国家也没什么贡献。现在长孙当了医生，悬壶济世，总算对社会做了些微不足道的奉献。做为普通百姓，我想将遗体捐献供医学解剖。

平凡的爹爹，这颗伟大的心感动了娘，她当即表态效法老伴，也立下了遗体捐献之嘱。娘在职时工作勤奋努力，深得学生爱戴，退休后积极参加居委会活动。同时不忘带好孙子，教育有方，使孙子尚未入小学之前，已认识近两千汉字，成为小区内闻名“小神童”（其实是个智力早开发者），虽免不了念出错误字，但可当众流利朗读《参考消息》。

父母谢世后最初几年清明，我们到西宝兴路自带干粮，搭免费大巴去福寿园祭祀。数年后有了私家车，就自驾组队前往，祭毕找个农家乐或饭馆聚餐，兴致所至也会去附近的景点，让小朋友领略一下大自然的春光春色，边吃边聊回忆儿时的生活和欢乐。那个现已50多岁的彼时“小神童”，常回忆起昔日往中山南路，由爷爷领着站在码头上看来往的大轮船，百看不厌。

今年由于疫情，政府倡导网祭、云祭。爹、娘，你们的恩情永远留在我心中。

# 清明思故人(二首)

□ 远 方

谨此献给抗日战争时期为国捐躯的亲人，以及在抗击新冠肺炎疫情中献出生命的逆行者。

## 网上祭扫亦清明

三月晨风送小暄，鼠标轻触寄哀言。眼前大地丰碑树，窗外苍穹北斗存。功绩永留彪史册，英名恒固耀乾坤。清明时节怀先祖，誓斩新冠祭国魂。

## 杏雨沾巾醒后人

垂柳斜堤月色昏，风吹幻影梦长频。心凝未绪思无际，眼泛浮光泪有痕。德永颂，志恒存，茫茫九派伴英魂。梨花万点皆宜愿，杏雨沾巾醒后人。

# 花好人和

摄影：刘庆林



# 以读攻毒

□ 顾向群

疫情对武汉人来说，是磨难，又是考验。“封城”两个多月来，虽说只能宅于小小的家中，但“隔离”的仅是病毒与浮躁，而心灵和精神获得了更多时间和安宁，浸润于书橱书香，专注于字里行间。

梁晓声曾说，阅读驱赶寂寞。我感叹：读，能攻毒！面对病毒，无特效药，也无诺亚方舟。阅读，能让我们拥有愉悦身心和过硬的免疫力，最终实现生命的自我拯救。

“希望”是个好东西，也许是世间最美好的东西，好东西是永远不会消失的。”是啊，读到《肖申克的救赎》一文中的经典话语，心头抑郁一扫而光，眼前豁然开朗。人遇到病毒或其他苦难，总会失去能量和动力，但阅读让我们重拾希望和克服困难的信心。

订阅的《武汉晚报》等报纸因疫情而停送，所以每天柴米油盐的同时，一边从新闻中关注了解疫情，一边利用零零碎碎的时间阅读《读者》《第一次世界大战的历史》《温爸教子》等杂志和书籍，读的乐趣足以消杀当下各种烦。

当自己和家人有感冒症状时，是阅读梳理了紧张忐忑的情绪；当年仅40岁的妹妹因疑似病毒离世之时，是阅读缓解了失去这位亲人的悲痛与难过；当处于青春期的儿子因网课叛逆严重时，是阅读改善了糟糕的亲子关系。

疫情中的阅读，去浮躁，化悲痛，治焦虑。

# 阅读 能量”

□ 马 静

疫情爆发的前几天，我从武汉市青山区图书馆借来两本书，《神秘消失的古国》是其中的一本。按照我以往的习惯，看书速度很快，两三天看完一本，了解一个梗概以后，便又惦记着下一本。在漫长的疫情当中，生活都是慢节奏的，我也下意识改变自己，在完全不赶进度的情况下，用心体会阅读的快乐。

清点了一下家中的食物，基本营养是足够的，就没有大块的时间和精力用于团购和做饭。我们可以安心在家看书、喝茶、听音乐、写文字。

我的老家在东北，我一直对那块土地上的历史充满兴趣，每当读起描写塞外风光的诗句时，内心总是涌起一种广袤苍凉的感觉。通读完这本书后，我惊讶那一个曾经辉煌而又神秘的传奇，便忍不住按照每个古国的兴衰过程，归纳整理出读书笔记。对书中没有详尽讲到的知识点，借助网络和家中现有的书籍，进行查阅、求证，反复学习后，好几个古国的历史基本上脉络清晰，心中原有的一些疑团也得到了解答。

我知道，在日后的某一天，翻阅起这个特殊时期的读书笔记，一定别有一番感慨。是疫情让我懂得余生要珍惜并接受所拥有的一切，是阅读让我把最阴霾的日子转换成无比享受的时光。阅读如同食物、阳光，成为生活中的必需能量。